

Tanítók az Akadémián

„A tanítás: szakma, mesterség, hivatás” – ezen a címen került sor a tanítóság előtt álló kihívásokat értékelő konferenciára a Magyar Tudományos Akadémián. *Kelemen Elemér, Loránd Ferenc, Nagy Mária* és *Hunyady Györgyné* szerepeltek a vezető előadók listáján. A képzés előtti kihívások, valamint a szakma átalakulásának problémái álltak a tanácskozás középpontjában.

Díjak a gyermekekért

Az ifjúsági mozgalmakban kifejtett több évtizedes tevékenységért Vasvári-diplomát vehetett át *Feith Bence* csepeli ÁMK-igazgató és *Laurenszky Ernő* fővárosi tanár, egykori cserkész- és úttörővezető. Gyermekekért díjat *Nádházi Lajos* mozgalmotörténész, *Zánka* alapító igazgatója, *Butor Klára* sportszervező, illetve megosztva *Nagy István* cigándi táncpedagógus és növendéke, *Román Sándor*, az Experidance vezető koreográfusa kapták. Az Animus Kiadó Aranyalma-díját *Szávai Ilona*, a Pont Kiadó főszerkesztője kapta

Jogok és jogorvoslatok

A Gyermekek-, Ifjúsági és Sportminisztérium gyermekjogi miniszteri biztosi intézményt hoz létre a gyermeki jogok fokozott védelme érdekében. A miniszteri biztos *Somody Bernadette*. Az Oktatási Minisztérium keretei között a Professzorok Házában *Krémer András* irányításával létrejött az Oktatásügyi Közvetítői Szolgálat (OKSZ), mely intézmény – a nevében foglaltaknak megfelelően – a konfliktusok feloldására törekszik.

GYSZT

Több gyermek- és gyermekérdekű szervezet megalakította a Gyermekszervezetek Tanácsát, hogy a gyerekek civil szervezeteinek érdekeit hatékonyabban jelenít-

hesse meg a közéletben. Novemberi konferenciájukon a gyerekmozgalmakban felhalmozott képzési, vezetőképzési tapasztalatokat tekintik majd át, s készítenek ajánlásokat főként a BSc szintű értelmiségiképzés számára.

Kiss Áron-émléknap

A hagyományoknak megfelelően idén is sorra került a jeles pedagógus, néprajzkutató és játékgyűjtő emlékére rendezett tanácskozás a főváros XII. kerületében, a Magyar Játék Társaság szervezésében. A résztvevők megkoszorúzták a jeles tudós egykori házán lévő emléktáblát.

Gyulai Ágost és az óvodai meseképek

Lányi Katalin a Martonvásári Óvodamúzeum segítségével feltárta azt az első világháború sodrában csaknem elkallódott dokumentumanyagot, mellyel a jeles pedagógus-közíró szerző, Gyulai Ágost annak idején az óvoda világát kívánta fejleszteni. A Nemzeti Óvoda Alapítvány szép kiállítású kötetben – jelentős társadalmi összefogással – adja közre a rekonstruált dokumentumot, benne a mesekutatás és az óvodapedagógia újabb eredményeivel való számvetést is tükröző kísérő tanulmányokkal.

Pedagógiai hagyományok – néprajzi hagyományok

Tészabó Júliának a Pont Kiadónál megjelent kötete a 19–20. század fordulójának gyermekjátékait mutatja be. *Kriston Víz József* ugyanitt „Közös nyelven Ungon, Berken” címmel a századelő gyermekjáték-kutatóinak leírásait mutatja be.

DIFER

Az első magyar képességfejlesztő pedagógiai programcsomag. Ez a szlogenje a Nagy József professzor és munkacsoportja által a Mozaik Kiadó gondozásában közreadott 'Új diagnosztikus fejlődésvizsgáló rendszer 4–8 évesek számára' című segédeszköznek.

Pallas Könyvek

'Oktatás és Társadalom' a címe a Pallas Debrecina című könyvsorozat 14. darabjának. Kozma Tamás szerkesztésében az európai nevelésszociológia horizontja tárul fel a Debreceni Egyetem új kiadványában

Komprehenzív breviárum

Loránd Ferenc és Nahalka István szerkesztésében a PTMIK (Pilisborosjenő) kiadásában jelennek meg a hazai komprehenzív iskolatörekvések évtizedes küzdelmeinek és elméleti munkáinak dokumentumai. A közoktatási törvény egységes iskolának nevezi ezt az intézménytípust, mely a szegregáció kizárásával az együttnevelést a differenciálással egybekötve valószínűsíti meg.

Nevko

25 éves jubileumát ünnepli az ország legnagyobb közoktatási – többcélú – intézménye, az Általános Művelődési Központok mozgalmának „zászlóshajója”, a pécsi Apáczai „Nevko”. Emlékkötet, ünnepi rendezvények, új támogató szervezetek létrehozása, gálaműsor szerepel a programon, majd szeptember végén az intézmény az ÁMK Egyesület országos vándorgyűlésének színhelye lesz. Várhatóan itt jelenti be az NKÖM, hogy létrehozza az ÁMK-k munkáját segítő tárcaközi koordinációs bizottságát.

A „Vajdapéter”

A jeles fővárosi, nyolcadik kerületi iskola munkásságáról jelent meg tanulmánykötet (szerzők: Bordi Zsuzsanna, Szabóné Szél Júlia, Szilas György, Szontagh Pál). Utóbbi a szerkesztője a kötetnek, mely az Ikerhold és a Pont Kiadó közös vállalkozása.

Iskolai erőszak

A sajnós „népszerűvé” váló témakörnek új feldolgozását Nyíregyházán adta ki a megyei Tudományos Közalapítvány, füzet sorozatának 19. köteteként. Figula Erika munkájának címe: 'Iskolai zaklatás – iskolai erőszak pszichológusszemmel'.

PHARE-program az esélyegyenlőségért

A miskolci Zrínyi Ilona Gimnáziumban lezárult a hátrányos helyzetű tanulók fogadására való felkészülés első, a PHARE által támogatott szakasza. A kommunikáció (dráma), a matematika és az anyanyelv területein dolgoztak és próbáltak ki differenciál – főleg a csoportmunkára építő – fejlesztési programot a kollégák, három általános iskolával kialakított együttműködésben. A programokat különszámában mutatja be a Miskolci Pedagógus.

Folytonosság? Újrakezdés?

A Magyar Nevelők és Tanárok Egyesülete, valamint a Magyar Közoktatási és Szakképzési Kutatóintézet Alapítvány jegyzi azt a konferenciát, melynek a köztársasági elnök a fővédnöke s szónokai a rendszerváltás utáni időszak egykori konzervatív oktatási miniszterei.

Gyermekirodalom közfgyelemben

A Magyar tanárok Egyesületének és a Csodaceruza című lapnak a kezdeményezésére nagyszabású seregszemlét tartottak pedagógusok és a gyermekirodalom művelői március 6-án. Másnap a Millenáris Parkban kiállítás nyílt 'Szerelm a gyermekkönyv-illusztrációkban' címmel. Ezenközben megünnepelték a jeles gyerekkönyv-illusztrátor, *Róna Emy* centenáriumát.

Iskola a középpontban

Az iskolaelmélet művelői új könyveket forgathatnak. *Perjés István* könyvének címe: 'Az iskola mítosza. (Az iskola társadalompedagógiai értelmezése)' Kiadó: az Aula.

Neveletlenek

Gáspár Sári feledhetetlen rádióriportjai nyomán készült a Dinasztia Kiadó és az OKI vállalkozásában a szövegkönyvvel, CD-melléklettel ellátott kiadvány a fenti címen, elsősorban az osztályfőnöki munka segítésére.

A tanulók megismerése

A szombathelyi Tóth László újabb kötetével gyarapította a neveléslelektani vizsgálati eszközök publikus gyűjteményeit. 'Pszichológiai vizsgálatok a tanulók megismerésével' címmel adta ki eszköztárát a Pedellus Kiadó.

Várostudás Kollégiuma

2004 szeptemberétől elindul a Várostudás Kollégiuma című előadássorozat, amely hasonlatos lesz a Mindentudás Egyeteme jól bevált gyakorlatához. Az előadások a Várostudás Kollégiumában

azonban csak a városok gazdasági, kulturális és egyéb fejlődésével foglalkoznak.

A Millennium Intézet igazgatója, *Rubovszky Rita* a Várostudás Kollégium ötletadója, létrehozója az Új Budapest Központtal közösen valósítja meg az előadássorozatokat.

Rubovszky Rita elmondta, hogy a Mindentudás Egyeteme nagyon jó példa arra, hogyan lehet a tudományt a nagyközönség elé tární, érthető nyelven beszámolva a tudományos élet legújabb kutatásairól, aktuális irányelveiről. A Mindentudás Egyeteme megvalósította, hogy tömegekhez szól, így megszüntette a tudományos elit fogalmát.

Rubovszky szerint az Európai Unióhoz való csatlakozás számos lehetőséget kínál hazánk számára, de ezzel élni is kell, meg kell tanulni hasznosítani a forrásokat. A Várostudás Kollégiuma a városok, elsősorban Budapest fejlesztéséről tart előadásokat. A városfejlesztés a 20–21. századra egy jelentős tudományágazattá fejlődött, ezért szükséges megismertetni az emberekkel, milyen lehetőségeket lehet kiaknázni a városok, Budapest fejlesztése érdekében.

Ifjúsági találkozók Debrecenben

Július 2. és 4. között Debrecenben regionális Ifjúsági Találkozót rendeznek, melynek helyszíne a Cívus Korzó lesz. A találkozón művészeti csoportok mutatkoznak be.

Debrecen városának önkormányzata idén 5 millió forintot különített el az Ifjúságpolitikai Alapba, valamint további 2,5 millió forintot diáküdültetésekre.

A júliusban megrendezésre kerülő regionális Ifjúsági Találkozót a város egyéb pályázati pénzekből tudja finanszírozni, mivel a Főnix Kht. és a Debreceni Diákönkormányzat Egyesület közösen pályázik a GYISM-nél.

A július 2. és 4. közötti Ifjúsági Találkozót a Cívus Korzón rendezik meg, ahol művészeti csoportok és a Debrecenben élő kisebbségi csoportok együttese is fellépnek. (www.educafe.hu)